编辑:刘明莹|美编:李晓辉|责校:李传富

新国标出台6年 万用孔插座仍未淘汰

因兼容多种国外型号插头反而更受追捧 专家称老版插座孔大存安全隐患

插座虽小,却关系着安全大事,从6年前因为安全问题被新国标禁 止生产的万用孔插座却仍在市场销售,而对于新旧国标插座的区别以 及不合格插座存在的安全隐患,多数经营者和消费者都表示并不知 情。随着海外代购电脑、手机及各种家电的市民不断增多,老式的万用 孔插座因为能适合英标、美标等各种型号国外插头,反而更受追捧,甚 至有不少市民到小商品市场或是路边五金店去专淘"老版万用孔"

2010年6月1日起,替代1997年版旧国标的新国标《家用和类似 用途插头插座(GB2099.3-2008)》正式实施,新国标明确规定禁止生产 万能孔插座。所谓的"万用孔插座"就是适用于各种电器插头,包括扁 形、圆形、三角形等,三极、两极的插头都能插。"新国标"的插座则是两 极和三极插孔分开组合形式的插座,俗称叫做"新五孔插座",两极和 三极的插头需要分开使用,且插座自带的插头上同样有三个插销,插 座内部也是有三根线连接。



五金店、淘宝店还在售卖"旧国标"

如今,距离新国标实施已经过去了6年,记者随机走访了京 客隆、天客隆、家乐福、沃尔玛、卜蜂莲花等北京大型超市和便利 店,均没有发现万用孔插座,但在路边的五金店却仍在销售。

在东三环边上的一家五金店,橱窗外就能看到摆放的各 种插座,在新国标的五孔插座中间,摆放着万用插座,价格相 差不大,"两种都一样的,可以买这个万用的,什么样的插头都能插,很方便。"销售人员表示。记者注意到,在这款突破保镖牌的插座包装上并没有标注生产时间,写明参照的国标为"GB2099.3~1997",也就是已经淘汰的旧国标。在淘宝网上, 各种品牌的万用孔插座更是常见,不乏公牛、飞利浦等常见 电器品牌,大都打出"绝版"的标示在进行清仓的降价处理活 电器品牌,大都打出 绝版 的你你是这一点。"「家动,与实体店相比,网上的价格要便宜三分之一左右。"「家 已经不生产了,我们的存货也不多,卖完就没有了。 家电店铺的客服人员表示。

在突破保镖的淘宝旗舰店,客服表示,该品牌2010年万用孔插座已经停产,该店也不再售卖。但记者按照五金店售卖的突破保镖万用插座包装袋上的销售电话打过去,销售人员 却表示,现在的插座都在天津生产和存放,但所销售的万用孔插座不是存货,"我们是依客户要求特殊定制生产,如果你是 普通家用只要几个的话,选择邮费到付我们也可以发货。

市民多数不知"旧国标"已禁产

"新国标"已经公布了6年,但无论是选购插座的市民还

是销售人员,多数都不知道插座还有新、旧国标之分。在采访 中,记者碰到一些正在选购插座的市民,他们多数都不知道有"新国标",更不知道万用孔插座的危害性和禁售的消息, 不少市民家中仍在正常使用。一些销售人员则称,万用孔的 插座是旧版,五孔的插座是新版,两种并无区别。

为何居民觉得无妨,但万用孔的插座仍被禁?常年在物业 公司从事电工的小刘告诉记者, 万用孔的插座插孔都比较 大,插座接片与电器插头接触面积过小,容易使插拔力过松、 接触片过热,造成火灾事故,而且也会有插头和插座接触不 良的问题,而新的五孔插座,二极、三极插头各有自己的专用 插孔,插头与插座的接触面积更大,接触更紧密,能有效防止 发热,防触电性能也更好。

"新国标"并不实用 难兼容英标美标插头

万用孔插座的一个插孔可以兼容国标、英标、美标等多种插头,属于"一孔多用",而新国标必须保证每个插孔的单一性,其三极插座一律改为扁平插头,两极插头不能兼用,也就是"一孔专用"。但对于不少热衷于海淘的市民来说,新国标 的插座不兼容英标、美标的插孔,没有万用孔插座实用。

据了解,"新国标"的插座允许设有英标、美标等非国标的 专用插孔,但这类的插座在市场上并不多见,几家大型的连锁 超市均没有售卖,公牛、飞利浦、突破保镖等知名插座品牌网上 旗舰店中也没有售卖,客服人员大都会直接推荐转换插头。而 在其他网上的小店中虽然可以搜到一到两种知名品牌的英标 插座,但因为不知道是否为正品,真正购买的消费者也并不多。



/链接/ 改革开放初期 国外电器涌入需万能插座

这种"万能插座"当年为何被禁? "万能插座"俗称"插线板",在改革开放初期,大量国外电器产品涌入中国,市场上需要一种可以兼容多个国家标准插 头的插座,万用孔插座在此背景下应运而生。但因为当时没有 适合的安全要求,插座市场较为混乱。在此情况下,国家出台 了1997版的插座国标。当初多功能插孔在设计时,为了既兼 容国内型式的插头尺寸,又要兼顾如英标、美标、意大利标等 国外型式的插头尺寸,因此会出现插孔大的情况,如果在结构 设计和后期的材料选择上没有按标准考量,那么生产出来的 产品极易存在触电危险和火灾事故隐患。

目前,在我国销售和使用的电器产品都是国内扁形插头的型式,"多功能"孔的插座加工成本较高,产品合格率普遍较低,市场需求也在逐步淘汰,因此我国在 2008 年 12 月 30 日发布 GB2099.3-2008《家用和类似用途插头插座转换器的 特殊要求》标准,并在2010年6月1日实施,要求产品取消 '多功能"孔型

实际上国内电器产品早以实现国产化,即便是正规渠道 进口的电器在人境检验时也要符合国内要求,需要更改插头 后才能销售。我国对于插座标准也慢慢统一成一种形式,而且 偏向做工简便、安全、低耗材的产品。/北京青年报

延边名人孙临厚参演《东方战场》

视剧《东方战场》在各大卫视热映,剧中的徐永昌上将一 走上战舰甲板,眼尖的延吉观众马上就认出来了,扮演 者正是延边名人孙临厚。昨日,记者就此采访了孙临厚。

现年50岁的孙临厚是延边州知名艺术家,多年来,他一 直在从事文艺工作。他涉猎广泛,从事专业摄影、说过相声、 评书,演过电视剧,还曾经作为特型演员,出演周恩来

孙临厚告诉记者,《东方战场》这部戏是 2014 年拍摄的, 为纪念世界反法西斯战争胜利 70 周年的大型历史剧。这部戏 是有史以来动用中外演员最多的一部戏,参演演员达 1200 多 人,所有剧情都必须到历史事件发生地实地拍摄。

此前,孙临厚曾参演了过《天地人生》、《我的娜塔莎》、《长白山下我的家》、《卖花姑娘》、《黑凤凰》等20多部影视 剧。《东方战场》筹拍期间,剧组服装总设计师曾经在《长白山

下我的家》中对扮演文化局长的孙临厚印象深刻,便主动找 到他到《东方战场》剧组出演个角色,孙临厚欣然同意。

按剧组要求,孙临厚把自己个人照片和部分剧照寄给了《东方战场》剧组。"我原想能在这个大型历史剧中演个小角 色就很满足了,没想到导演会让我出演徐永昌将军!"回想当 时,导演说,他的年龄、相貌、身高都与当时的徐永昌将军较 为相符。确定这个角色后,孙临厚便动身前往剧组在天津塘 沽、北京怀柔、上海等地的影视基地拍戏。

孙临厚说,虽然在剧中他没有什么台词,但能够出演对日 本受降的徐永昌将军,让他感到莫大的光荣。"站在那里,我 仿佛又回到真实的历史中,心中油然升起一种民族的自豪 感,我仿佛感受到了徐永昌将军当地的心情。

除了热衷演艺事业, 孙临厚还潜心研究摄影, 钻研毛体书 法,曾多次在毛泽东书法艺术大赛中获得金奖。/记者周和报道

通化警方破获制售假币案

城市晚报通化讯 昨日,记者从通化市公安局获悉,通 化警方近期破获特大系列制售假币案,当场收缴制造假币模 版、电脑、打印机、假币等若干。韩某等人制造的假币通过快 递向全国 28 个省(市)销售,涉案金额 1000 多万元。

2016年4月16日,辉南一居民报案称,有俩人跑自家的经 销店里使用20块钱面值的假币买矿泉水,被发现后逃跑了。

辉南县公安局立即组织多个部门警力围追堵截,抓获了 使用假币的两名犯罪嫌疑人万某和高某。当场收缴了 400 多 张面值 20 元的假币

通化市公安局经侦支队经过两个多月的工作,另一个重 大犯罪嫌疑人韩某终于浮出水面,并且发现了一系列的案 件,该局成立四个专案组奔赴通化市东昌区、通化县、辉南、 集安等地,在经侦、技侦、网监等部门共同努力下,破获了11 起假币案件,涉案金额 1000 多万

"这些犯罪嫌疑人一开始都是在网上购买假币花,但是都 感觉成本高不合适,后来他们通过交流经验,学习印刷技术, 就从网上买来印刷机、证券纸张、模版等,在家里尝试着制造 "通化市公安局经侦支队情报大队大队长关春哲说

韩某等人制造的假币都以面额 20 元、10 元和 5 元为主 因为百元钞票使用时居民普遍都会认真仔细辨认,小面额假 币出手时风险会小。他们选择去早市、农村的集市去花销假 币,去一次不会再去。

"韩某等人基本上都以快递邮寄的方式向外出售,涉及 到全国 28 个省(市)。"通化市公安局经侦支队情报大队大队 长关春哲说。

目前,犯罪嫌疑人韩某等已被刑拘,案件正在进一步工 作中。/ 于萍 记者王耀辉报道

外卖送餐出交通事故 "饿了么"被判赔偿

"饿了么"外卖送餐员张先生驾驶由动自行车将同向行 驶的学生赵某撞伤,赵某起诉至法院要求赔偿。记者13日 从北京市海淀区人民法院获悉,法院已审结此案,判决"饿 了么"公司承担赔偿责任。

原告赵某诉称,2016年4月16日,其刚从高考辅导班下课, 被一外卖送餐的电动车从后方撞到,造成右侧胫腓骨远端骨 折,构成十级伤残。事故经交管部门认定电动自行车的司机张 先生负全责。经查,张先生事故时正在为"饿了么"外卖送餐 中。"饿了么"由上海拉扎斯网络科技有限公司经营。因此,原 告起诉至法院要求被告张先生。 上海拉扎斯网络科技有限公 司赔偿医疗费、精神损害抚慰金等。

法庭上,拉扎斯公司称,张先生事故时为公司员工,事故 时正在从事外卖送餐中,认可张先生事故时的职务行为。为赵 某前期垫付了3万元。经法院审理查明,交通事故责任者应当 按照其所负事故责任承担相应的损害赔偿责任,此次事故张 先生负全部责任,张先生作为拉扎斯公司员工,事故时是履行 职务行为, 故拉扎斯公司应赔偿赵某因此次事故产生的合理 经济损失共计15.7万余元。 /新华社